Hra QUALIS
Úvod
Hra QUALIS byla vymyšlena v Nizozemsku pro potřeby Národního centra pro dobrovolníky v paliativní péči (VPTZ).
Jejím smyslem je společná debata nad dilematy, s nimiž se dobrovolníci ve své práci setkávají. Hra vyžaduje atmosféru důvěry, neboť její podstatou jsou vztahy. Témata způsobující těžké rozhodování jsou vypsána na kartičkách. Každý hráč hovoří o problematice uvedené na kartičce a zároveň se pomocí diskuse učí od ostatních, jak se v dané situaci zachovat.  

Hra je určena pro dva až deset hráčů a školitele, jehož úkolem je dohlížet a pomáhat. Samotná hra sestává z hrací desky, figurek, kostky a souboru karet rozděleného do několika tématických oblastí: svébytnost, úcta a péče, soukromí, bezpečnost a hygiena, společná práce v paliativní péči. V balíčku je i sada karet s obecnými otázkami zaměřenými na dobrovolnictví v paliativní péči.  Kartičky s odpovídajícími oblastmi jsou odlišeny barvami. Na hrací desce jsou znázorněna políčka (v podobě listů stromů) ve stejných barvách. Každý hráč nejprve hodí kostkou a potom svou figurkou následuje hozený počet políček. Barva políčka, na kterém se jeho figurka zastaví, označuje téma následné debaty. Zastaví-li se hráč například na žlutém poli, vybírá si kartičku z balíčku „Soukromí”. Přečte si zadání na vytažené kartě a snaží se odpovědět na uvedenou otázku.
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Pravidla hry QUALIS

· Hlavní cíle hry:
· Výměna zkušeností
· Debata nad určitými tématy, dilematy nahlíženými kvalitativně
· Debata a porovnání určitých vizí ve vztahu k normám a hodnotám daného tématu.

· Podle toho, čeho chcete pomocí hry docílit,  volíte karty, které chcete do hry použít (příklady karet uvádíme níže).

· Používání hrací desky není nutné, hráči mohou například stát proti sobě, nemusejí nezbytně sedět na židlích za stolem. 

· Témata a kartičky lze připravovat společně s dobrovolníky.

· Školitel se hry aktivně neúčastní, ale je zodpovědný za její průběh a definované cíle.

· Pravidla vysvětlete před začátkem hry. Průměrný hrací čas je jedna až dvě hodiny.
· Dejte každému hráči dostatek času na přemýšlení o tématu.
· Stanovte maximální čas, do kdy by měl hráč odpovědět. 

· Pokud odpověď zůstane nejasná, položte doplňující otázky.
· Školitel pečlivě poslouchá a reaguje také na neverbální projevy.
· Hra “Qualis” by měla být zábavná, mějte to na paměti a udržujte ji zábavnou!
Každý školitel nebo organizace si může stanovit svá vlastní problematická témata. Abychom vám ukázali, jak mohou vypadat, vybrali jsme na ukázku tři dilemata z různých oblastí, která jsou uvedena na kartičkách.
1. Dáváte paní Novákovou na toaletu. Jakým způsobem můžete dohlížet na dodržování hygieny?
Pokud s vámi skupina souhlasí, můžete postoupit o jedno políčko.
2. Jako dobrovolník v paliativní péči pracujete poprvé. Zaměřujete se na správný přístup ke klientovi a jeho rodině. Jmenujte jednu věc, ke které byste měli být citliví nebo pozorní.
Váš dobrý úmysl je odměněn. Postupte o políčko vpřed.
3. Dohlížíte na pana Malého. Neustále po vás něco vyžaduje: sklenici vody, rozsvítit, zhasnout, pustit hudbu, vypnout hudbu, chce, abyste seděl/a blízko něj, chce, abyste seděl/a na chodbě. Ať uděláte cokoli, nezavděčíte se mu.
Řekněte vašemu sousedovi po levé straně, co si o tom myslíte. Pokud s vámi bude souhlasit, postupujete o políčko vpřed. Pokud souhlasit nebude, vraťte se o dvě políčka zpět.
Příklady karet:
	Dáváte paní Novákovou na toaletu. Jakým způsobem můžete dohlížet na dodržování hygieny?
Qualis- VPTZ

Pokud s vámi skupina souhlasí, můžete postoupit o jedno políčko.
	Pan Vodička trvá na tom, aby nebyla hrazda jeho postele zvednuta, protože když je nahoře, nesmírně ho to vyvádí z míry. Povězte hráči před vámi, co v takovém případě můžete udělat a proč.
Qualis- VPTZ

Pokud s vámi souhlasí, můžete postoupit o jedno políčko. Pokud nesouhlasí, stojíte jedno kolo.
	Vyjmenujte alespoň tři nebezpečí, s nimiž můžete počítat v praktické fyzické péči o vaše klienty. 
Qualis- VPTZ

Každá dobrá odpověď je odměněna postupem o jedno políčko vpřed.

	Předtím, než se začnete o svého klienta starat, je nutné, abyste si umyli ruce. Jak to uděláte? Vysvětlete to krok po kroku osobě sedící po vaší levé ruce.
Qualis- VPTZ

Pokud souhlasí, postupujete o tři políčka vpřed.

	Jako dobrovolník v paliativní péči pracujete poprvé. Zaměřujete se na správný přístup ke klientovi a jeho rodině. Jmenujte jednu věc, ke které byste měli být citliví nebo pozorní.

Qualis- VPTZ

Váš dobrý úmysl je odměněn. Postupte o políčko vpřed.
	Jakožto dobrovolník jste “jednoduše” přítomen.  Někdy vás klienti zklamou. Zmiňte jeden případ a požádejte skupinu, ať vyjmenuje další tři případy. 
Qualis- VPTZ

Skupina vám řekne, o kolik políček můžete postoupit, nebo o kolik se máte vrátit zpět.

	Všiml jste si pozvánky na zajímavý seminář o paliativní péči. Přesně něco pro vás. Ale jak to uděláte s výdaji za tento seminář? Mluvil/a byste o tom s koordinátorem?
Qualis- VPTZ

Pokud sdělíte ostatním, jak si s tím poradíte, můžete postoupit o dvě políčka.

	Vaše pozice dobrovolníka v paliativní péči se liší od role profesionálního pečovatele. Jmenujte tři věci, které jsou pro dobrovolnickou práci specifické.
Qualis- VPTZ

Požádejte skupinu, ať vyjmenuje další tři apekty charakteristické pro dobrovolnickou práci.
	Jste  bývalou zdravotní  sestrou, která už je v penzi a nyní pracuje jako dobrovolnice.  V noci se klientovi, na kterého dohlížíte, zablokuje kapačka. Měla byste na to upozornit profesionálního pečovatele, ale pro vás je hračkou, dát to do pořádku. Co uděláte?
Qualis- VPTZ

Zamyslete se nad tím pečlivě a v příštím kole řekněte, jak jste se rozhodla.


	Dohlížíte na pana Malého. Neustále po vás něco vyžaduje: sklenici vody, rozsvítit, zhasnout, pustit hudbu, vypnout hudbu, chce, abyste seděl/a blízko něj, chce, abyste seděl/a na chodbě. Ať uděláte cokoli, nezavděčíte se mu. Řekněte vašemu sousedovi po levé straně, co si o tom myslíte.
Qualis- VPTZ

Pokud s vámi bude souhlasit, postupujete o políčko vpřed. Pokud souhlasit nebude, vraťte se o dvě políčka zpět.
	Paní Vaňková je velmi slabá, přesto si přeje jít do koupelny bez doprovodu.  Zeptejte se ostatních, kdo by paní Vaňkovou nechal jít samotnou a kdo by šel s ní, aby jí mohl pomoci. Řekněte, co byste udělal/a vy a proč.
Qualis- VPTZ

Jeden ze spoluhráčů po vaší pravé ruce vám řekne, o kolik políček můžete postoupit.
	Paní Dvořáková má dvě dcery protikladných povah. Často se hádají, a to dokonce i v přítomnosti jejich umírající matky. Obě dcery  vás zatahují do jejich sporu a chtějí slyšet váš názor.
Qualis- VPTZ

Řekněte hráči před vámi, jaké skryté nebezpečí v této situaci vidíte a nechte ho dokončit kolo. 

	Jste lékařem, vaší povinností  je zachovávat profesní mlčenlivost. Vysvětlete svým spoluhráčům, jak s tímto faktem naložíte během konverzace s partnerkou o vaší práci.
Qualis- VPTZ

Postupte o dvě políčka vpřed.
	Paní Šedá, členka rodiny a zároveň pečovatelka o klienta, pomlouvá před vámi jiného kolegu - dobrovolníka. Povězte osobě po vaší levé ruce, jak na to budete reagovat. 
Qualis- VPTZ

Pokud s vámi váš spoluhráč souhlasí, pak pokračuje místo vás.


	Když se podíváte do karty pana Lípy, vidíte, že jiný kolega – dobrovolník do ní o něm připsal velmi osobní informace. Co si o tom myslíte a jak na to budete reagovat?
Qualis- VPTZ

Popřemýšlejte o tom a odpověď si nechte na další kolo.

	Paní Bukovská  vás žádá, abyste jí podal/a brýle z její kabelky. Uděláte to, co požaduje, nebo jí  podáte celou tašku, aby si je mohla vzít sama?
Qualis- VPTZ

Ten, kdo s vámi souhlasí jako první, pokračuje ve hře místo vás.
	
	Témata odpovídající barvám na kartičkách:
Bezpečnost a hygiena
Společná práce v paliativní péči
Svébytnost, úcta a péče
Soukromí
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