Co nám přineslo „bombardování mozků“
Na našem dubnovém sjezdu v Praze jsme mimo jiné provozovaly něco, čemu se říká „brainstorming“, tedy něco, co je zpravidla definováno jako skupinová technika zaměřená na generování co nejvíce nápadů na dané téma. Česky se někdy volně se překládá jako burza nápadů .

Tato metoda je tedy založena na skupinovém výkonu a základní myšlenkou je předpoklad, že lidé ve skupině, na základě podnětů ostatních, vymyslí více, než by vymysleli jednotlivě. Poprvé s touto myšlenkou přišel v roce 1939 reklamní pracovník Alex Faickney Osborn, později ji rozpracovala řada dalších. My jsme nápad na její využití na našem výročním sněmu dostaly na Generálním sněmu Andante ve Štrasburku v dubnu letošního roku, kde jsme společně odpovídaly na velmi podobné otázky, ovšem vztahující se k činnosti Andante. Napadlo nás proto, že i pro UKŽ by to mohlo přinést nějaké nové podněty. Jak ti dopadlo, uvidíte samy. Vaše odpovědi na jednotlivé otázky jsme utřídily do skupin podle námětu (samozřejmě neopakujeme jednu odpověď vícekrát, i když mnohé myšlenky jste měly shodné), a hned k nim přidáváme i komentář výboru UKŽ.
1. Nejdříve jsme se vás ptaly, co vám v současné činnosti UKŽ chybí.

Odpovídaly jste:
V činnosti UKŽ mi chybí...

V duchovní oblasti:

...scházení se v Praze jako společenství ke společné modlitbě a sdílení pro osamělé ženy (nejen maminky).

...častější duchovní exercicie, např. alespoň 1x ročně.

Exercicie jsme navrhly a pokusíme se uskutečnit – jenže pokud budou např. v Kolíně, asi těžko přijedou členky z Ostravy a naopak. To je třeba organizovat spíše podle poboček – a k tomu máte přece možnosti, jistě se poblíž vás nějaké konají. Bohužel, žádná z vás nenapsala v dalším kole brainstormingu „Já zorganizuji u nás v pobočce, nebo pro dvě bližší pobočky, exercicie“. Proč?

...duchovní, který by měl zájem o činnost UKŽ.

...na letošním sněmu mi schází setkání s panem biskupem Herbstem, který nás dostal na starost. Jak se mu daří? Už nás nemá na starosti? Pomodleme se za něho a na shledanou na příštím sněmu.

...vazba na kněze. Kdysi byl přítomen nuncius, později arcibiskup, potom P.Karel Herbst. Dnes nikdo. A asi by toho bylo víc k delšímu zamyšlení.

Ano, to je problém, který budeme muset řešit. Pan biskup Karel Herbst je sice teoreticky stále naším duchovním vůdcem, ale ačkoliv ho pravidelně na sněmy – i při jiných příležitostech – zveme, nemá čas. Ostatně předchozí dva sněmy byly v Brně, a to už je pro něho přece jen náročné. Brněnská pobočka se ovšem také pokoušela pozvat brněnského pana biskupa, ale z různých důvodů to nevyšlo – ne že bychom se nesnažily.  V září se chystáme za panem arcibiskupem Dukou představit mu činnost UKŽ, a při této příležitosti bychom ho chtěly požádat o kněze pro praktické duchovní vedení (nemusí to nutně být biskup), který by se nám opravdu mohl věnovat, a to nejen jednou za rok.

...více podpory od kněží a kaplanů
……větší zapojení farností.

Tak za to první se můžeme leda modlit, to druhé záleží přece na nás v našich farnostech.

UKŽ téměř nemá mladé členky:

...oživit mladými lidmi.

...zapojení více mladých žen.

...dorost – UKŽ nedokáže zaujmout mladší generaci.

...že v UKŽ není zastoupena mladší generace.

...mladší členky.

...větší zájem mladších lidí.

...mladší členky, které by mi byly věkem blíž.

Milé sestry, a proč nepřivedete své dcery a vnučky, neteře a praneteře? A vy mladší, které to postrádáte, proč nepřizvete své vrstevnice a kamarádky? Jakmile se v UKŽ vytvoří alespoň malá skupina mladých žen, bude si pak vymýšlet a organizovat své aktivity a přitáhne – doufejme – další mladé. Někdo ale musí začít! (Já vím, mně se to povídá, když mám jen syna….. ale zkusme to!). My věkem pokročilejší přece nemůžeme ještě vymýšlet aktivity pro ty mladé, to by asi nefungovalo.
...je tu velká rozptýlenost, málo členek a sil. Společná témata. Práci ve farnosti děláme dle svých sil i bez organizace UKŽ.

...aktivní členky.

...více poboček v ČR.

...pobočky UKŽ ve všech krajích.

...chybí větší zájem o práci v UKŽ.

...nové nápady.

Aktivní musíme asi opravdu být my samy, ani ty nové nápady nám samy s nebe nespadnou, takže pokud nějaký máte, sem s ním! A ano, více poboček by naší činnosti určitě prospělo. Ale co pro to uděláme? Pokud u vás není pobočka, nebo znáte několik žen v jiném regionu, které by to mohlo zajímat, stačí říci, že se tehdy a tehdy někde na jedno odpoledne či večer sejdou, a my rády přijedeme, povíme jim o UKŽ, poradíme, jak na založení pobočky (pokud to samozřejmě nechcete udělat samy). Ale založit ji musíte vy a další zájemkyně, jinak to nejde. (Tak mě napadá: kdypak už založí pobočku v Přešticích? Tam už jsme byly na návštěvě a na přednáškách několikrát…)

Prezentace navenek – a ty nešťastné peníze
...zdroj peněz na vytváření aktivit.

...někdo-ideálně členka UKŽ, „profík“, která by uměla PR a pracovala profesionálně s veřejností.

...že se více neprezentuje např. v Katolickém týdeníku.

...více zpráv o práci UKŽ v novinách (Katolický týdeník).

Milé přítelkyně, ale do KT přece můžeme psát všechny! Nečekejte, až to udělá těch několik členek výboru, které už píší Babyku, granty atd. Jestli budeme čekat na členku-profesionálku, která toto vše bude pro UKŽ dělat zdarma, to se asi hned tak nedočkáme.Naštěstí to v závěru některé slibujete, tak se budeme těšit…
No a jestli některá víte, jak sehnat peníze na naši činnost, povězte nám to – my už jsme vyzkoušely kde co, a zatím s malým úspěchem. I když – jeden nápad bychom měly, ale o tom až na konec.

2. Na současné UKŽ mi vadí...
Tady se nám to trochu prolínalo s předchozí otázkou, opět jste často uváděly prezentaci navenek a problém počtu členek a stárnutí:

...že se o ní málo ví.

...že je nás málo. Když zvu některou kamarádku, ať se zúčastní našich setkání a činnosti, tak se, ač taky katolička, vykroutí.

...málo přítomných členek.

...že ubýváme; stárneme.

...mladé členky, vzácnost.

...nedostatek peněz a úbytek členek.

...nezájem mladých o práci UKŽ

...že na sněmy UKŽ chodí málo členek a není zastoupené mládí.
...že v našem kraji není UKŽ.

Tak tohle už jsme komentovaly v předchozí části a můžeme jen opakovat: to záleží také na každé z nás. Že organizace založené na členech a členkách nejsou v současné době už příliš populární a lidé spíše čekají, co kdo pro ně připraví a zorganizuje, že mladí lidé vůbec o organizace mají menší zájem, to všechno je obecně známé a dotýká se to všech typů organizací. Něco udělat v tom ale můžeme jen a jen my.

...že není úzká spolupráce s KDU-ČSL.

Tak to nevíme, co tím myslíte – od vzniku Sdružení žen KDU-ČSL se pravidelně účastníme všech setkání a aktivit, protože jeho první předsedkyně Michaela Šojdrová vždycky chtěla mít podporu katolických žen a UKŽ. A jedna z nás je v současné době místopředsedkyní celostátního výboru Sdružení, další jsou činné v krajských a místních organizacích. Takže na celostátní i nižších úrovních spolupracujeme docela hodně, jen o tom možná vždycky všechny nevíte, protože UKŽ by měla z principu být spíše apolitická. Teď je naším zájmem, aby se do čela KDU-ČSL dostala osobnost, která bude hájit a prosazovat její křesťanské principy – a bylo by skvělé, kdyby to byla žena! A pokud jde o spolupráci u vás – to přece záleží také na vás!
...Pokud bereme UNIE=sjednocení (jednota), kdo se tu vlastně s kým sjednocuje? Nevím.

Tak tomuhle moc nerozumíme. Sjednocujeme se spolu navzájem, abychom se jako katolické ženy navzájem podpořily, posílily, a také abychom měly větší šanci vyslovit své názory. Jedné z nás asi mnoho lidí naslouchat nebude. Kdyby nás byl tisíc, nebo dokonce několik tisíc, to už by, pane, mělo sílu!

...podivné typy, které se na ni nabalují.

Tento komentář jsme nejdřív chtěly úplně vynechat – ale nedá se nic dělat, je to názor některé z vás. Nikomu z nás není úplně jasné, co nebo spíš koho měla autorka na mysli, ale prosím: pokud se nám některá z našich sester nelíbí nebo se nám něco nezdá na jejím chování, mějme na paměti několik věcí:UKŽ, stejně jako církev, není a nemá být jen pro skvělé, bezchybné a šťastné. Naopak, měla by být místem, kam mohou přijít i ti, kdo mají nějaký problém, vadu, neštěstí, aby tu našly pochopení a, pokud to jde, i pomocnou ruku. A za druhé – nemáme nejprve hledat třísku v oku svém?

...nedisciplinovanost některých členek (nedodržují termíny apod.).

...členky naší pobočky mají málo zodpovědnosti na to,  aby se několikrát v roce setkaly (asi je to věkem), na zájezd je účast větší.

...že je prací přetíženo pár lidiček a možná nevidí výsledky své námahy.

Inu, to první je do určité míry pravda – koneckonců jste si asi už přečetly značně kritický úvodník naší předsedkyně. A pokud jde o to přetížení – jednak to není tak hrozné, a pak – stačí přece přijít a říci:“Ráda bych udělala tohle, zorganizovala tamto, pomohla s oním…“ A je to! Samozřejmě, leckteré z nás mají zdravotní a jiné problémy, ty mladší jsou naopak zaměstnané, ale každá přece můžeme alespoň něco málo udělat, či ne?

A ty nejspokojenější odpovídaly, že 

...asi nic.

...při současné situaci nevím, co by mi vadilo.

Ale ale, jen buďme vůči sobě kritičtější! Vždycky se dá něco zlepšit!

3. A závěrečná otázka, ke které jste měly také připojit své nápady na řešení:

 Přála bych si, aby UKŽ v následujících letech... (v tomto případě jsou vaše konkrétní návrhy označeny kurzívou):
...věnovala se formaci kněží, aby víc rozuměli ženám.

→ je potřeba častá konzultace o problémech žen přímo s duchovními, vést dialog ze strany žen.

...přála bych si, aby UKŽ mohla víc zasahovat do rozhodování v parlamentu při tvorbě zákonů, aby svými projekty přitahovala mladší ženy,
→ je třeba zasílat stanoviska nebo vyjádření UKŽ do Parlamentu.

...zviditelňovat činnost i v politice.

→ vymodlit si politiky.

...aby se posílila členská základna v Praze i ostatních krajích (vznik nových poboček); aby získala podporu ve farnosti; aby mohla rozšířit svou činnost o zájezdy, vzdělávací pořady.

→ Farníci musí poznat, že UKŽ něco prospěšného dělá, oslovovat ženy jednotlivě, získat pro práci, která nám přináší radost. Na pořádání zájezdů se spojit s farností, Orlem, KDU-ČSL.

...byla respektovanou neziskovou organizací; zaměřila svou činnost/aktivity tak, aby oslovila i ženy středního věku (45 a více let).

→ více spolupracovat s Orlem, KDU-ČSL, školami

...duchovní obnovy.

→ vyzvat duchovního otce ve farnosti.

...se zapojila s KDU-ČSL do spolupráce v zákoně o rodině; více spolupráce ve školách, v nauce společenského chování
→ přihlásit se do KDU-ČSL, a ve škole pracovat se žáky na téma rodina.

...aby se podařilo vybudovat Dům pro seniory na křesťanských základech. Dále aby se sehnaly granty na další projekty – možnost poutních zájezdů, dalších setkání, vydání časopisu a financování dalších aktivit – naklonění vedení státu.

→ se vším souhlasím, oslovovat stále veřejné činitele, aby věděli, že UKŽ existuje.

...aby mohla Unie plnit svou původní vizi – zastřešovat jako právnická osoba požadavky a potřeby společnosti viděné ženským úhlem pohledu a dosáhnout i účinného postavení jak v církvi, tak ve státě. Spolupráce s médii. Možná s těmi už fungujícími, Babyka je možná neperspektivní – spíše interní propojení.
→ vyslat dvojici do příslušné farnosti a pohovořit o práci UKŽ ve farním společenství blízkém i vzdálenějším.

...stálý příjem, který by jí zajistil činnost a rozvoj, publicitu, a tím zvyšoval vliv na veřejné dění.

→ získat stálého sponzora.

...vzájemné návštěvy UKŽ se různými zeměmi; větší povědomí o UKŽ ve společnosti; stanoviska UKŽ k různým problematikám dnešní doby z křesťanského hlediska.

→ lepší reklama ve světských médiích.

...uskutečnila výměnné setkání se spřátelenou organizací z jiné země.

→ pro to mohu nabídnout jen, že něco upeču a budu se na ně usmívat, protože umím jen česky.

...aby UKŽ měla pobočku v každé farnosti a byla přizvána k jednáním /alespoň některým) biskupské konference

→ spolupráce s farností

...aby se zapojilo hodně mladých lidí a větší komunikace

→ kontaktovat faráře, aby vyzývali mladé věřící ženy k zapojení do UKŽ; zapojení mladých žen prosazovat nenásilnou formou i při výuce náboženství na školách.

...vzrostla na 50 000 členek a v každém okrese fungovala pobočka UKŽ v naší republice; zastávat se více sociálně potřebných skupin; lepší koordinace, vzájemná spolupráce; UKŽ by měla být nadřazena na práci ve farnostech

→ dát členství v UKŽ povinně; adresář aktivních členek

...přála bych si vybudování centra pro seniory, jak o tom mluvila paní Boháčová

→ Trpělivě přijdu za tou věcí a budu se modlit, konkrétní kroky mi řekne Pán.

...aby se více prosazovala veřejně

→ vyjadřovat se k tématům, k nímž má co říct; víc reklamy, dávat o sobě víc vědět tím, že bude dělat, zastřešovat akce, které osloví veřejnost – udělat si jméno

...aby pobočky byly samostatné subjekty

→ udělat kroky k osamostatnění, uvědomit si, jestli jsou schopny autonomně existovat.

...aby UKŽ podle svých možností a všemi dostupnými prostředky působila na naší společnost

→ muselo by se změnit příznivěji politické vedení a prosadit více křesťanských žen do vlády.

...aby byla větší členská základna; vzájemné návštěvy z různých zemí 

→ zajistit větší publicitu; obrátit se na biskupství, aby zajistilo kontakt se zahraničními subjekty

...aby měla zájezdy na poutní místa (třeba znovu Jablonné) a já měla termín, abych se mohla zúčastnit

→ tento problém je řešitelný – pořádat akce s další organizací (KDU-ČSL), objednat větší autobus, aby se doprava zaplatila, jak už dnes padl tento návrh

...získala mladé členky; spolupracovala se všemi farnostmi v ČR a pracovala při všech farnostech; měla své zástupce v Parlamentu ČR a Senátu; spolupracovala s Českým svazem žen; aby byly pobočky UKŽ ve všech krajích

→ můj návrh šel mimo všechny tyto body. Tento způsob se mi zdá až přehnaný s výjimkou bodu 3 (aby UKŽ měla své zástupce v Parlamentu ČR a Senátu), ten je nereálný. UKŽ má smysl, ale chtělo by to reformaci, což není záležitost jednoho odpoledne.

...nedělala to, na co jsou už specializovaná jiná společenství (nemyslím tím práci jiných poboček), ale snažila se propojit (spolupracovat a nesuplovat) další spolky katolických a křesťanských společností. Je to dost roztříštěné. A ještě drobnost: Nebojujme pořád za vlastní práva, starejme se trochu i o práva mužů. Připadají mi trochu frustrovaní, i když se tváří sebevědomě.

→ ať si muži zorganizují svojí činnost sami, celý život jsou dost aktivní

...aby měla vlastní centrum, kde bychom se scházely a pořádaly akce.

→ dvakrát týdně podporuji hazard a vsázím sportku. Doufám, že „výhra“ pomůže!!!

...příliv mladších členek, rozšířit i na venkov a do větších měst. 

→ Asi ano podle osobních kontaktů.
...rozšířit hospice, využít budov opuštěných far (neprodávat nevěřícím).

...abychom se dohodly v naší organizaci, kdo bude dělat předsedkyni v naší pobočce. Jak to udělat, nevím, každý má z toho strach.

Upřímně řečeno, v některých případech nám stejně není moc jasné, jak byste si to konkrétně představovaly, a některé znějí opravdu trochu utopicky  - třeba kdo by měl komu nařídit povinné členství v UKŽ? Jiné návrhy, jako vybudování hospice či dokonce hospiců, využívání opuštěných far (už jste to někdy zkusily?), pořádání větších akcí, aby se o UKŽ vědělo a tak dále jsou dobré a už se o ně snažíme, jen se pořád vrací ta stejná odpověď – nemáme na to peníze, zkusily jsme podat řadu grantů, ale zatím bezvýsledně. Jenže i tady ovšem platí, že na vrata se musí tlouci pořád, aby někdo otevřel, takže my to budeme zkoušet za UKŽ jako celek, vy nám jednak napíšete o něco konkrétnější návrhy (třeba jakou faru kde by mohla která pobočka unie využít, jakou konkrétní akci kde si představujete, že bychom mohly podpořit nebo uspořádat) – a společně snad přece jen něco dokážeme. Pokud jde o naše biskupy a biskupskou konferenci, ti nám nápady ani kontakty, obávám se, získávat nebudou, finanční podporu nám neposkytnou (z čeho také?) a na svá jednání nás také pravidelně zvát nebudou, s tím počítat nemůžeme.  

A konečně vaše úplně konkrétní návrhy: 

Já osobně (nebo moje pobočka) mohu UKŽ nabídnout... 
...modlitbu.

...vytvářet společenství ve farnosti a snažit se o uskutečňování kontaktů a šíření informací.

...snahu podle svých schopností plnit zadanou práci.

...cokoliv, co by bylo potřeba vzhledem k mému vzdělání ale v dosažitelnosti po internetu obor matematická analýza, jazyky: anglicky (docela), německy, rusky – spíš pasivně, nejsem členkou žádné pobočky

...pokusím se získat zájemce z farnosti, kterou pravidelně navštěvuji (připomenout v předstihu akce UKŽ).

...získat příspěvky do Babyky.

...mám v úmyslu přivést další členky UKŽ.

...mohu nabídnout prohlídku památek ve městě, uskutečnění duchovního koncertu.

...zajistit při poutích a návštěvách ubytování a zajímavý program (v jižních Čechách)

...prostory pro pořádání sněmu.

...spolupráci s farní charitou Prahy 6 (terénní pečovatelská služba), s klubem osamělých matek, překlady a tlumočení do německého jazyka v rámci spolupráce.

...vlastní příklad poctivé křesťanky, mohu se zasazovat o dobro v obci, ale jen v rámci možností.
...UKŽ nemáme, jedině se zapojit do jiné organizace.

...nevím, snad pořádání nějakého příštího sněmu UKŽ v Brně. Tento sněm je opět milý a inspirující, asi všechny děláme, co můžeme.

...budeme za naši UKŽ psát do Babyky i regionálního tisku.

...psát více článků o práci Unie.

...sebe jako kandidátku do Parlamentu či do Senátu.

...pokusím se propagovat UKŽ ve svém okolí.

...čas energii, případné kontakty.

Tak tohle zní nejlépe, zejména pokud to nezůstane jen na papíře.

Takže když si to shrneme:

· Pokud všechny, které to slíbily, budou psát o UKŽ do různého tisku, propagovat ji ve svém okolí a občas přispívat do Babyky, pomůže to opravdu dost.

· Pořádání sněmu, zajištění prostor, případně doprovodný program určitě všechny uvítáme – jde jen o to, aby nás, jak jste v mnoha případech připomínaly, také na sněmy více chodilo a jezdilo. Jistě, je to často i o penězích, ale jistě je možné v některých případech nabídnout ubytování u sebe doma, aby to těm vzdálenějším vyšlo levněji (v Praze jsme to tak v dubnu alespoň zčásti zkusily).
· Se zájezdy je to trochu složitější, jakmile jde o větší vzdálenost a tedy dražší dopravu, zájemkyň je málo, a to ještě zpravidla několik na poslední chvíli účast zruší. Ale pořád doufáme, že ve spolupráci s jinými organizacemi to půjde.
· Těch z vás, které nabídly překlady, tlumočení, případně další odbornou pomoc, opravdu rády při každé vhodné příležitosti využijeme. A pokud některá máte energii a čas pořádat pro druhé nějaký minikurz, v Praze stačí říci a pokusíme se získat zájemce – a v jiných pobočkách by to jistě také šlo! A až nás zase příště bude Andante zvát na nějakou akci, doufáme, že se ty jazykově vybavené přihlásí (tedy pokud to nebude také otázka finanční). Zatím bohužel moc velký zájem nebyl.
· Spolupráce s ženami z jiných evropských zemí teoreticky není žádný problém – jsme členkami WUCWO, ANDANTE apod. Jenže pokud jde o nějaké setkání či jinou společnou akci, tyto organizace je zatím vesměs pořádají v západní Evropě nebo ještě dál (příští generální sněm WUCWO bude pro změnu v Izraeli), a to je pro nás jednak problém finanční, jednak často i časový a jazykový. A dvoustranné výměnné návštěvy také předpokládají, že jednou přijedou třeba německé ženy k nám, podruhé my k nim. Na úrovni celé UKŽ tedy takové akce pořádáme výjimečně, protože na ně nemáme ani peníze, ani prostory, ani dost lidí, a je nám na druhé straně trapné se stále nechat jen zvát. Pokud jde o vás a vaši pobočku, samozřejmě vám nic nebrání v tom, abyste si – po příkladu budějovické pobočky – takové akce zorganizovaly. Pokud potřebujete kontakt na nějakou německou nebo třeba slovenskou skupinu žen, stačí říci.
· Jako kandidátky do obou komor Parlamentu ČR vás ovšem UKŽ neprosadí, to je záležitost dohody s politickými stranami. Jen, prosím, ruku na srdce a trochu zpytujte svědomí: a nakolik jste v právě minulých volbách opravdu volily ty naše členky a příznivkyně, které na těch kandidátkách byly (a rozhodně několik nás takových bylo)?

· Modlitba je samozřejmě na místě vždycky, na to nezapomínejme.

· Bohužel, žádný z vašich návrhů neřeší, jak máme pro naši činnost získat další peníze.

Takže tady máme nějaké konkrétní návrhy my:

· Pokud je to možné, všechny budeme opravdu platit své členské příspěvky a Babyku, pokud ji odebíráme. (Jestli Babyku považujete za zbytečnou a chcete, abychom s ní skončily, i to je samozřejmě možné, ale pak nebude moci existovat ani v elektronické podobě, jak občas některá navrhujete, protože i tak bychom musely alespoň zčásti platit nějakou redaktorku, a to už by vůbec nebylo z čeho.)

· Potřebujeme další pomocnice pro zpracovávání grantů, protože je to časově velmi náročné a úspěšnost je relativně nízká – důvody jste si přečetly už v úvodníku Babyky.

· Jedna z perspektivních možností by mohla například být otevřít v Praze, případně v Brně nebo v Budějovicích, charitativní obchůdek typu britského Oxfam – tedy obchod, kam lidé přinesou nepotřebné, ale ještě použitelné věci (oblečení, knihy, domácí potřeby, drobné ozdobné předměty…), a příslušná organizace je tam prodá a získá tak prostředky na další činnost. 
Má to ale několik problémů: 
· Problém jedna – musely bychom mít alespoň tři čtyři členky ochotné se tomu průběžně dosti intenzivně věnovat, z toho jednu organizačně a obchodně alespoň trochu schopnou. 

· Problém dvě – potřebovaly bychom nějaké finance do začátku, minimálně na základní zařízení obchodu, ale UKŽ žádná banka nepůjčí a s grantem se také nedá počítat, takže v úvahu přichází jedině soukromá půjčka. 
· Problém tři – až bychom toto měly jasné, můžeme shánět prostory (to by možná například na Praze 6, kde UKŽ sídlí, mohlo být proveditelné s pomocí Obvodního úřadu) a pochopitelně i příslušná povolení. 

· Problém čtyři – musely bychom zajistit alespoň nějakou propagaci, aby o tom obchůdku vůbec někdo věděl – ale to by asi byl ten problém nejmenší. 
· A pokud jde o to, co prodávat, známe všechny řadu lidí, kteří by rádi nepotřebné věci takto věnovali, takže to by asi problém nebyl vůbec.
Ne, nepište nám, prosím, že to je báječný nápad. To, co potřebujeme od vás slyšet, je zda by byla některá z vás ochotná se do tohoto nápadu pustit, pomoci nám konkrétně vyřešit některý z vyjmenovaných problémů – anebo že se do něčeho podobného pustíte u vás a podpoříte získanými penězi svou pobočku i celou UKŽ.
A jinak samozřejmě děkujeme za všechny vaše odpovědi, nápady a připomínky.
Vaše odpovědi v brainstormingu shrnula a sepsala Terezka, 

za výbor UKŽ komentovala Bohunka
