                                  Moje ohlédnutí za výročním sněmem ,

                       a neb léčení láskou , světlem Ježíše Krista  a křížem 

Rok  uběhl jako voda  a opět se konal výroční sněm Unie katolických žen. Letos v Praze, v milé blízkosti chrámu Panny Marie Sněžné   - ve farním Klubu  .

My ,co jsme dojely autem z Brna  ,jsme měly trochu delší cestu  od  velmi nevábného parkoviště  nad Hlavním  nádražím , ale  přes celé Václavské náměstí až na nám. Jungmanovo . Bylo kolem 8 hodiny ráno. Praha se probouzela . Metaří uklízeli   zbytky minulé noci, strážníci městští i státní brázdili ulice , květinářky otevíraly stánky  a  horliví čtenáři  již četli první noviny .  Uvítala nás i  když  leckde  dost špinavá , ale přece jen  krásná  Praha. 

    Našly jsme  hledaný  chrám i Jungamanovo náměstí, ale jaksi   č. 18, kde se mělo konat setkání   vidět nebylo.Ani žádná směrovka .  Až po hodné chvíli  jsme uviděly  sestry s Přeštic ,které horlivě diskutovaly  v zahradě . Uvítaly jsme se snimi a byly jsme rády, že jsme mezi svými. 

         Sněm byl zahájen modlitnou  Otče náš. 

       Sešlo se nás letos málo. Jednu chvíli jsem napočítala 27 účastnic .  Po zprávách z pooboček měla  zajímavou přednášku na téma  Etika v podnikání   jedna ze zakladatelek  UKŽ paní Ing. Bohunka Boučková. O přestávce jsme   se osvěžily  výstupem   prudkých   schodů   z Klubu do přízení budovy  a pochutnaly si  na dobrém pečivu a kávě. Další výstup jsme  absolvovaly  na oběd  a potom  opět sešup dolů. 

Po obědě jsme potom diskutovaly na téma jak s činností  UKŽ dále,  psaly jsme své  případné  budoucí vize . Zajímavou přednášku z článku z  RC Monitor  přednesla Mgr. J.  Kalinová .Téma bylo opět živé  : Co je císařovo - císaři, co je Božího – Bohu . 

 Celý sněm  měl být  zakončen mší svatou v chrámu P.M Sněžné.

 Oficiální ukončení sněmu jako takového  a  odsouhlasení  nového místa a termínu pro sněm v  příštím   roce 2011  se ale  neuskutečnilo vůbec. 

Odebraly jsme se  v hloučcích  pomalu  před  půl čtvrtou odpoledne  do chrámu  P.M.Sněžné ke mši svaté . Byly jsme však  velmi překvapené.  Chrám byl zcela zaplněn  -  hodně mladými lidmi. Místa k sezení už nebyla . A mladí samozřejmě neměli zájem  někoho pouštět sednout . Byla velká škoda, že jsme nebyly organizátorkami sněmu upozorněny, že se jedná o velmi očekávanou  veřejnou mši, že se musímě dosatvit do chrámu dříve, aby ty, které mají nějaké zdravotní  obtíže,  pro které je nesnadné   přes hodinu stát , aby si našly místo.  . Pokud  má člověk po operaci obou kolenních kloubů,  nebo  po operaci páteře a kyčle , jedna  členka   přišla doknce  o berli - potom ho samozřejmě zajímá i to, kde a jak se akce koná. To nehovořím ještě o starších ročnících ,pro které i tak je určitě stání namahavější , byť by byl projev  velmi poutavý. 

         Samotná mše za účasti  indického  misionáře  Fr.Anthony Sajis byla  však  naprosto unikátní. Teprve po zahájení jeho projevu  jsem pochopila, proč je chrám tak nabitý k prasknutí.  Léčení  láskou,světlem a křížem , to je přece to, co zajímá naprosto  každého křesťana , to je to, co naprosto každý potřebuje.  Ale  nejedná se jen o léčení  tělesných  neduhů, ale léčení mezilidských  vztahů   i mysli, léčení duše, ducha i těla.  

Po hodině a půl státní  v kostele , s koleny jako by nebyla moje, jsem  s kolegyní vyrazila  na  zpáteční cestu přes   celé Václavské náměstí k našemu autíčku . Václavák byl již plný lidí. Sluníčko krásně hřálo. Někteří  v šortkách  již vítali snad léto, jiní s radostí  cucali  zmrzlinu,  číšníci postávali před svými restauracemi a  květinářky měly stále krásné kytky. Proploužily jsem se Václavákem ,prolezly jsme s kolegyní před Hlavním nádražím   opět špinavými a smrdutými prosklenými komíny  na parkoviště  a byla jsem  šťastná, že se mohu uvelebit  v autě.  Nevím, jestli bylo parkování někde blíž, ale žádné info jsme od organizátorek  v Babyce neobdržely .Na internetu  jsem nic nenašla. Čekala nás cesta domů.  A sněm 2010 skončil. 

                                          JUDr. Yvona Malířová, Brno 

